

ОТЗЫВ

*на автореферат диссертации Голиковой Светланы Алексеевны
на тему «Совершенствование организационно-экономического механизма
развития семеноводства сельскохозяйственных культур», представленной на
соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности
08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика,
организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и
сельское хозяйство)*

Актуальность темы исследования. Важной задачей, стоящей перед АПК, является обеспечение населения страны доступной и качественной сельскохозяйственной продукцией. Особенно значимо это в условиях санкций на современном этапе. По большинству показателей Доктрины продовольственной безопасности достигнуты установленные значения – наблюдается устойчивый рост производства продукции растениеводства и животноводства. Но определенную угрозу для продовольственной безопасности страны представляет высокая зависимость страны от импортных семян. В сложившихся условиях на государственном уровне необходимо больше внимания уделять отечественному семеноводству. Необходимы решительные действия для существенного снижения зависимости российских аграриев от зарубежного селекционного и генетического материала.

Селекция и семеноводство определяют урожайность сельскохозяйственных культур, качество получаемой продукции. Определяя валовое производство, объемы товарной продукции, выручку, семена определяют эффективность деятельности сельхозтоваропроизводителей.

В постперестроечный период происходило разрушение созданной ранее системы селекции и семеноводства. Рынок семян заняли зарубежные организации, которые поставляют в страну семена с полным пакетом технологии возделывания, вытесняя отечественные семеноводческие организации. В этих условиях необходимо предпринять меры к совершенствованию организационно-экономического механизма развития семеноводства сельскохозяйственных культур, что и рассматривается соискателем.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в развитии теоретико-методических положений и разработке практических рекомендаций по развитию системы семеноводства сельскохозяйственных культур.

Основными элементами научного вклада являются следующие теоретические, методические и практические результаты:

- выявлены факторы, обуславливающие развитие системы семеноводства полевых культур, которые в настоящее время еще более значимы: большая зависимость от импортных семян технических культур, слабая материально-техническая и кадровая составляющие отечественной системы семеноводства в следствие недостаточной государственной поддержки и др.;

- раскрыты состав и структура системы семеноводства полевых культур и сформулированы принципы ее организации и функционирования;

- определены тенденции развития семеноводства в России и Липецкой области

и выявлены причины, ограничивающие развитие отечественной системы семеноводства: сохранение низкой активности государства по регулированию рынка семян сельскохозяйственных культур, низкие темпы модернизации технико-технологической базы селекционно-семеноводческих центров и производителей товарных семян; рост агрессивности маркетинговой политики зарубежных производителей семян и др.;

- обоснованы состав и структура семеноводческого кластера Липецкой области, основными элементами которого будут являться научные учреждения, органы власти, хозяйствующие субъекты, а также совокупность реализуемых ими функций;

- разработан прогноз потребности хозяйствующих субъектов аграрного сектора Липецкой области в семенах различного качества и определены основные направления их поступления.

Практическая значимость диссертации состоит в возможности использования основных научных результатов при разработке прогноза потребности в семенах на перспективу.

Основное содержание диссертации и результаты исследования изложены в 15 научных работах общим объемом 8,45 п.л. Первые работы датированы 2015 г., что свидетельствует о довольно длительном периоде работы соискателя над исследованием.

Среди дискуссионных моментов можно выделить следующие:

- на странице 11 автореферата автор отмечает, что в нашей стране, в отличие от развитых стран, недостаточно доработан механизм изъятия роялти, что не способствует заинтересованности оригиналоров сорта. Но не предложен алгоритм улучшения данного механизма на перспективу;

- в автореферате ничего не сказано о новом федеральном Законе «О семеноводстве», который был принят в конце 2021 г. и отражает определенные, ранее не применяемые подходы к организации системы семеноводства в нашей стране.

В целом следует отметить, что, судя по содержанию автореферата, диссертационная работа Голиковой Светланы Алексеевны на тему: «Совершенствование организационно-экономического механизма развития семеноводства сельскохозяйственных культур» отвечает требованиям п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами АПК и сельское хозяйство), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук.

Заместитель начальника отдела
развития растениеводства
департамента аграрной политики
Воронежской области.
к. с.-х. н.

Анна Валерьевна Горбачева

«23» марта 2022 г.

Адрес: г. Воронеж, пл. Ленина, д. 12
Тел.: 89038523082
E-mail: anna.parinova@ya.ru